
1. 경진이의 월말평가 성적을 나타낸 표입니다. 경진이의 월말평가 평균
점수가 85점일 때, 국어는 몇 점입니까?

월말평가 성적

과목 도덕 국어 수학 사회 자연 예능 평균

점수(점) 92 96 76 80 82 85

점

84점

(합계)=(평균)×(과목 수)이므로
85 × 6 = 510(점)

국어 점수를 라 하면

(92 + + 96 + 76 + 80 + 82) = 85 × 6이므로

= 85 × 6 − (92 + 96 + 76 + 80 + 82)

= 510 − 426,

= 84(점)

해설



2. 한초의철봉매달리기기록을나타낸표입니다. 6회기록에서몇초를
매달려야 평균 기록이 37 초가 되겠습니까?

매달리기 기록

횟수(회) 1 2 3 4 5 6

기록(초) 32 29 39 42 38

초

42초

(한초의 철봉 매달리기 6 회의 기록)
= 37 × 6 − (32 + 29 + 39 + 42 + 38) = 42(초)

해설



3. 은서의 국어, 사회, 수학 세 과목의 평균 점수는 89점입니다. 여기에
자연 점수를 넣어 네 과목의 평균을 구하니 91점이 되었습니다. 은서
의 자연 점수는 몇 점입니까?

점

97점

(네 과목의 합계)= 91 × 4 = 364 (점)
(세 과목의 합계)= 89 × 3 = 267 (점)이므로
자연 점수는 364 − 267 = 97 (점)입니다.

해설



4. 은정이네 반 남학생 20명의 몸무게 평균과 여학생 18명의 몸무게의
평균 35.5kg 으로 남녀 전체 평균을 내어 보니 반올림하여 36.1kg
이었습니다. 남학생의 몸무게 평균은 얼마인지 반올림하여 소수 첫째
자리까지 구하시오.

kg

36.6 kg

(남학생 몸무게의 평균)
= (36.1 × 38 − 35.5 × 18) ÷ 20 = 36.64(kg)
→ 약 36.6kg

해설



5. 부산과 광주의 기온을 측정하여 기록한 표입니다. 다음 물음에 답하
시오.

오전 오전 오후 오후
시간 4시 10시 4시 10시
부산 18 °C 26 °C 27 °C 17 °C
광주 16 °C 22 °C 24 °C 19 °C

⑴ 부산의 평균 기온을 구하시오.
⑵ 광주의 평균 기온을 구하시오.
⑶ 부산과 광주 중 어느 지역의 평균기온이 몇 도 더 높습니까?

⑴ 22 °C

⑵ 20.25 °C

⑶ 부산, 1.75 °C

⑴ 부산의 평균 기온을 구하면
18 + 26 + 27 + 17

4
=

88

4
=

22( °C)

⑵ 광주의 평균 기온을 구하면
16 + 22 + 24 + 19

4
=

81

4
=

20.25( °C)

⑶ 서울의 평균기온이 1.75 °C더 높습니다.

해설



6. 동현이는 330쪽인 동화책을 6일 동안에 다 읽었고, 진규는 290쪽인
동화책을 5일 동안에 다 읽었습니다. 진규는 동현이보다 하루에 몇
쪽씩 더 많이 읽었는지 구하시오.

쪽

3쪽

동현 : 330 ÷ 6 = 55(쪽)
진규 : 290 ÷ 5 = 58(쪽)
⇒ 진규가 동현이보다 58 − 55 = 3(쪽) 더 많이 읽었습니다.

해설



7. 다음은 서현이네 모둠과 주혁이네 모둠 학생들의 줄넘기 횟수를 나
타낸 것입니다. 어느 모둠 학생들의 줄넘기 기록이 더 좋다고 할 수
있습니까?

서현이네 모둠 주혁이네 모둠
(단위 : 회) (단위 : 회)

98 107 87 128 113 79
154 143 164 169 147 129

이네 모둠

주혁이네 모둠

서현이네 모둠 :
(98 + 107 + 87 + 154 + 143 + 164) ÷ 6
= 753 ÷ 6 = 125.5 (회)
주혁이네 모둠 :
(128 + 113 + 79 + 169 + 147 + 129) ÷ 6
= 765 ÷ 6 = 127.5 (회)

해설



8. 안에 공통으로 들어갈 알맞은 말을 써넣으시오.

전체를 더한 합계를 개수로 나눈 것을 이라고 합니다.

( ) =
(자료의 합계)
(자료의 개수)

평균

평균 = 자료의 합계÷ 자료의 개수

해설



9. 다음 표는 5학년 반별 학생 수를 나타낸 것입니다. 평균 학생 수를
구하시오.

반별 학생 수

반 1 2 3 4 5
학생 수(명) 38 42 39 45 41

명

41명

평균 = 자료의 합계 ÷ 자료의 개수
(38 + 42 + 39 + 45 + 41) ÷ 5 = 205 ÷ 5 = 41 명

해설



10. 다음 그림그래프는 동네별 돼지 수를 나타낸 것입니다. 전체 돼지
수의 평균은 470마리라고 합니다. 다음 중 ㉰ 동네의 돼지 수를
구하는 그림그래프를 바르게 완성한 것은?

동네 돼지 수

㉮ ⃝⃝⃝⃝⃝□□□□
㉯ ⃝⃝⃝⃝⃝⃝□□
㉰

㉱ ⃝⃝⃝⃝ □□□□□

⃝100마리 □10마리

① ⃝⃝⃝⃝□□□□□ ② ⃝⃝⃝⃝⃝⃝□□□

③ ⃝⃝⃝⃝⃝□□□□ ④ ⃝⃝□□□□□□□

⑤ ⃝⃝⃝□□□□□□

(540 + 620 + + 450) ÷ 4 = 470

1610 + = 470 × 4

1610 + = 1880

= 270(마리)

해설



11. 다음 그림그래프는 마을별 인구 수입니다. 인구가 가장 많은 마을은
어느 마을입니까?

다

가 마을 : 280명
나 마을 : 340명
다 마을 : 380명
라 마을 : 370명

따라서 다 마을이 380명으로 가장 많습니다.

해설



12. 다음 표는 어느 아파트 단지에서 나온 쓰레기의 양을 조사한 것입니
다. 트럭 한 대가 190 kg의 쓰레기를 운반할 수 있다면 이 쓰레기를
치우는데 몇 대의 트럭이 필요하겠습니까?

쓰레기의 양

동 가 동 나 동 다 동 라 동

쓰레기의 양( kg) 120 270 250 230

대

5대

(120 + 270 + 250 + 230) ÷ 190 = 4.5789 · · ·
그러므로 5대가 필요합니다.

해설



13. 어떤 학교 3학년의 반별 학생 수를 나타낸 것입니다. 3학년 전체가
승차 정원이 30명인 버스를 타고 소풍을 가려합니다. 버스는 몇 대가
필요합니까?

반 1반 2반 3반 4반 5반
학생 수(명) 36 32 33 35 39

대

6대

버스의 수 :
(36 + 32 + 33 + 35 + 39) ÷ 30 = 175 ÷ 30 = 5 · · · 25
⇒ 5대가 필요하고, 25명이 남습니다.
학생들을 전부태워야 하므로 한대가 더 필요합니다.
따라서 6대가 필요합니다.

해설



14. 표는 5학년 반별 학생 수를 나타낸 것입니다. 강당에 14명씩 앉을
수 있는 긴 의자가 있습니다. 5학년 전체 학생이 모두 앉으려면 긴
의자는 최소한 몇 개 필요합니까?

반별 학생 수

반 1 2 3 4 5
학생 수(명) 32 29 26 37 38

개

12개

5학년 학생 수 :
32 + 29 + 26 + 37 + 38 = 162(명)
⇒ 162 ÷ 14 = 11.571 · · · (개)
긴 의자는 자연수로 표시하므로 올림하여 일의 자리까지 나타냅
니다.
따라서, 최소한 12개가 있어야 5학년 전체가 앉을 수 있습니다.

해설



15. 마을별 콩 생산량을 나타낸 표입니다. 트럭 1대로 400 kg을 운반할
수 있다면, 4마을의 콩을 모두 운반하는 데 적어도 몇 대의 트럭이
필요합니까?

마을 가 나 다 라

생산량(kg) 620 385 429 511

대

5대

(620 + 385 + 429 + 511) ÷ 400 = 1945 ÷ 400 = 4.8625이므로,
적어도 5대가 필요합니다.

해설



16. 소망이는수학시험을 5회치렀는데 4회까지의평균점수는 82점이고,
5회까지의 평균 점수는 85점입니다. 5회의 점수를 구하시오.

점

97점

4 회까지의 총점 : 82 × 4 = 328 (점)
5 회 점수 : 85 × 5 − 82 × 4 = 97 (점)

해설



17. 다음은 수학 교실의 각 학년별 학생 수를 나타낸 것입니다. 학년별
평균 학생 수가 45명일 때, 5학년 학생은 몇 명입니까?

학년 1 2 3 4 5 6
학생 수(명) 48 46 36 50 42

명

48명

45× 6＝270(명)
270 − (48 + 46 + 36 + 50 + 42) = 270 − 222 = 48(명)

해설



18. 다음은 은희의 공 던지기 기록표입니다. 평균이 26m일 때, 3회의
던지기 기록을 구하시오.

회 1 2 3 4
기록(m) 22 25 30

m

27m

평균=자료의 합계÷ 자료의 개수
3회 던지기 기록 :
26 × 4 − (22 + 25 + 30) = 104 − 77 = 27( m)

해설



19. 다음 표는 선우가 멀리뛰기를 연습하고, 월별 최고 기록을 조사한
것입니다. 막대 그래프와 꺾은선 그래프 중 어느 그래프로 나타내야
하는지 구하시오.

선우의 월별 멀리뛰기 최고 기록

월 3 4 5 6 7
뛴 거리( m) 123 116 125 129 121

꺾은선 그래프

한 사람의 멀리뛰기 기록을 시간의 경과에 따라서 나타낸 표이
므로 꺾은선 그래프로 나타내는 것이 효과적입니다.

해설



20. 채소바구니안에고구마가 3개, 감자가 11개, 양파가 7개들어있습니
다. 채소 한 개를 꺼낼 때, 양파를 꺼낼 가능성을 수로 나타내시오.

①
1

3
②

3

14
③

2

7
④

3

7
⑤

4

7

(모든 경우의 수)= 3 + 11 + 7 = 21

(양파를 꺼내는 경우의 수)= 7

(양파를 꺼낼 가능성)= 7

21
=

1

3

해설



21. 과일 봉지 안에 사과가 3개, 배가 4개, 귤이 7개 들어 있습니다. 과일
한 개를 꺼낼 때, 귤을 꺼낼 가능성을 수로 나타내시오.

①
1

3
②

2

3
③

1

2
④

1

4
⑤

1

6

(모든 경우의 수) = 3 + 4 + 7 = 14

(귤을 꺼내는 경우의 수) = 7

(귤을 꺼낼 가능성) =
7

14
=

1

2

해설



22. 주사위를 한 개 던졌을 때, 1이 나올 가능성을 수로 나타내시오.

① 1 ② 6 ③
1

6
④

1

3
⑤

1

36

주사위를 한 개 던졌을 때 나오는 경우의 수는 6입니다. 또한 주
사위를 한 개 던졌을 때, 1이 나올 경우의 수는 1입니다. 따라서

1이 나올 가능성은
1

6
입니다.

해설



23. 주머니 속에 크기와 모양이 같은 흰 구슬 4개와 파란 구슬 5개가 섞여
있습니다. 이중에서구슬한개를꺼낼때, 파란구슬이나올가능성을
수로 나타내시오.

①
1

3
②

2

3
③

1

2
④

5

9
⑤

7

9

(모든 경우의 수)= 4 + 5 = 9

(파란 구슬이 나오는 경우의 수) : 5

(가능성) =
5

9

해설



24. 어느 학교의 5학년 전체 학생은 397명입니다. 5학년 학생들은 승차
정원이 45명인 버스를 타고 박물관 견학을 가려고 합니다. 버스는
최소한 몇 대가 필요합니까?

대

9대

397 ÷ 45 = 8.822 · · ·
전체학생을승차정원으로나누어나머지가한명이라도있으면,
버스 1대가 더 필요하므로 8.822 · · · 을 올림하여 일의 자리까지
나타냅니다.
따라서, 버스는 최소한 9대가 필요합니다.

해설



25. 밭에서 채소를 106 kg캐었습니다. 한 상자에 5 kg이상씩 담으려면
상자는 몇 개 이하가 필요합니까?

개

21개

한 상자에 5 kg이상씩 담으려면, 최소 5 kg씩 나누어 담으면 됩
니다.
상자 수 : 106 ÷ 5 = 21 · · · 1
⇒ 21상자와 1 kg이 남음
한 상자에 최소 5 kg씩 담은 것이므로
남은 1 kg은 나눠진 상자에 넣으면 됩니다.
따라서 필요한 상자 수는 21개 이하입니다.

해설



26. 수아네 학교 2학년의 반별 학생 수입니다. 한 반의 학생 수를 50명
이하로 하려면, 몇 개반 이상으로 나누어야 합니까?

반 1 2 3 4 5
학생 수(명) 51 50 56 53 52

개반

6개반

한 반의 학생 수를 50명 이하로 하려면,
50명을 넘으면 안됩니다.
따라서 각 반에 50명을 제외한 학생 수를 가지고
반을 더 만들어야 합니다.
나머지 학생수의 합을 구하면
1+0+6+3+2 = 12명이므로한반을더만들면, 6개반이상이
됩니다.

해설



27. 세영이의 100m 달리기기록이 18.8초라면, 세영이는반에서달리기를
잘하는편입니까, 못하는편입니까? (단, 답은잘하는편또는못하는
편으로 적으시오.)

세영이네 반 학생들의 100m 달리기 기록 평균 : 18.0초

못하는 편

세영이의 기록은 반 평균보다 더 걸리므로, 못하는 편에 속합니
다.

해설



28. 과수원별 배 생산량을 조사하여 나타낸 것입니다. 평균이 215 상자일
때, (라) 과수원의 배 생산량을 구하여라.

가 ⊚⊚ ⃝⃝⃝⃝⃝ 나 ⊚⊚⊚ ⃝⃝
다 ⊚ ⃝⃝⃝ 라

⊚ : 100 상자, ⃝ : 10 상자

상자

160상자

과수원별 배 생산량

가 ⊚⊚ ⃝⃝⃝⃝⃝ 나 ⊚⊚⊚ ⃝⃝
다 ⊚ ⃝⃝⃝ 라 ⊚ ⃝⃝⃝⃝⃝⃝

⊚ : 100 상자, ⃝ : 10 상자

(라 과수원의 배 생산량)
= 215 × 4 − (250 + 320 + 130)

= 860 − 700 = 160 (상자)

해설



29. 1에서 10까지의 숫자가 각각 적힌 카드 10장 중에서 한 장을 뽑을 때,
그 카드의 숫자가 짝수일 가능성을 수로 나타내시오.

①
1

3
②

2

3
③

1

2
④

1

4
⑤

1

6

모든 경우의 수 : 10

짝수가 나오는 경우의 수 : 2, 4, 6, 8, 10→ 5

따라서 가능성은
5

10
=

1

2
입니다.

해설



30. 다음 사건이 일어날 가능성을 알맞게 이야기한 것은 무엇입니까?

주사위를 던졌을 때 자연수의 눈이 나올 것입니다.

① 불가능하다. ② 가능성이 작다.

③ 가능성이 반반이다. ④ 가능성이 크다.

⑤ 확실하다.

주사위의 눈은 모두 자연수이므로 자연수의 눈이 나올 가능성은
확실합니다.

해설



31. 만철이가하루에한줄넘기횟수입니다. 줄넘기수의평균을구하시오.

줄넘기 횟수

77, 71, 85, 75, 95, 51,
87, 67, 91, 83, 59, 83

점

77점

평균 = 자료의 합계÷ 자료의 개수
(77 + 71 + 85 + 75 + 95 + 51 + 87 + 67 + 91 + 83 + 59 + 83)

÷12 = 924 ÷ 12 = 77 점

해설



32. 다음 안에 알맞은 말을 써넣으시오.

은 어떠한 상황에서 특정한 사건이 일어나길 기대할
수 있는 정도를 말합니다.

가능성

해설



33. 다음 사건이 일어날 가능성을 알맞게 이야기한 것은 무엇입니까?

내일은 해가 서쪽에서 뜰 것입니다.

① 불가능하다. ② 가능성이 작다.

③ 가능성이 반반이다. ④ 가능성이 크다.

⑤ 확실하다.

해는 동쪽에서 뜨므로 불가능합니다.

해설



34. 다음 사건이 일어날 가능성을 알맞게 이야기한 것은 무엇입니까?

계산기로 9 − 4를 누르면 5가 나올 것입니다.

① 불가능하다. ② 가능성이 작다.

③ 가능성이 반반이다. ④ 가능성이 크다.

⑤ 확실하다.

계산기로 9 − 4를 누르면 항상 5가 나옵니다.

해설



35. 오늘은 목요일입니다. 다음 사건이 일어날 가능성을 알맞게 이야기한
것은 무엇입니까?

내일은 수요일일 것입니다.

① 불가능하다. ② 가능성이 작다.

③ 가능성이 반반이다. ④ 가능성이 크다.

⑤ 확실하다.

오늘은 목요일이므로 내일은 금요일입니다. 따라서 내일이 수
요일일 가능성은 불가능합니다.

해설


